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第一篇《陶艺制作——泥条盘筑法》 

1.题目：《民间生活的写照》 

2.内容：剪纸艺术 

要点提示与建议 

（1）这一课主要涉及到陶艺成型中的泥条盘筑成型法的定义、泥条

盘筑成型法的制作方法等内容； 

（2）考生需要结合具体例子，帮助学生理解上述知识。 

（3）考生可以根据这一内容自行设计学生的实践活动。 

 

3.基本要求 

（2）配合教学内容板书（可根据需要、适当板绘） 
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（3）教学过程中设计提问 

（4）试讲时间为 10 分钟。 

 

《陶艺制作——泥条盘筑法》教案设计 

教学目标： 

1.知识与技能目标：掌握教材中陶艺的基本成型方法，运用泥条盘筑

成型的方法完成一件陶艺生活日用品。 

2.过程与方法目标：通过想象、直觉能以独立或小组合作的方式完成

作品，锻炼学生的艺术实践能力。 

3.情感、态度与价值观目标：积极参与陶艺学习活动，培养对陶艺的

浓厚兴趣，热爱传统的优秀陶艺文化，能接纳不同风格的多元作品。 

教学重点：泥条盘筑方法的掌握和练习。 

教学难点：通过陶艺造型设计培养学生创造性思维。 

教学过程： 

一、导入新课 

1.教师播放凤凰卫视关于中国陶艺在巴黎展出的新闻。 

2.师生交流互动新闻提供的信息：欧洲人了解中国是从陶瓷器开始的、

中国现代的陶艺艺术思维有了新的变化、中国的陶艺在欧洲市场可能会很

热。 

3.导入语：“陶艺的产生是人类进步的表现，古代陶艺也有着高超的

艺术水准，不同的陶艺作品有着各自的艺术特征，有的倾向于实用，有的

倾向于审美。今天我们就一起动手来做一件陶艺艺术品”。 

二、讲授新课 



  

~ 5 ~ 

 

经典篇目教案集 

               

 

1.欣赏感知 

先播放纪录片《瓷路》的视频集锦，展示各个历史时期我国的陶瓷艺

术的变化。同时在播放一组居家摆放的当代陶艺作品的视频。看完视频之

后提出如下问题请学生思考和回答： 

（1）当代的陶艺与古代的陶瓷艺术有哪些不同之处？（可提示学生

从造型和装饰的角度分析） 

（2）陶艺和我们的生活有着怎样的关系呢？ 

2.方法探究 

（1）教师出示多幅不同方法制作的陶艺作品的图片，让学生凭直觉

说出他们的制作方法，之后教师对不同方法总结讲解。（泥条成型和捏制

成型以及泥板成型） 

（2）视频展示几幅石器时代远古人类运用泥条盘筑法制作的陶器，

并展示考古学家示范远古人用这种方法制作陶器的过程的视频片段。学生

观察后分小组思考和讨论问题：泥条盘筑和柳条、草绳编制有什么相同和

不同？ 

3.教学示范 

教师讲解泥条盘筑法的制作步骤，提示要领并作简单的示范。 

（1）构思设计器型 

（2）湿泥块揉成团 

（3）搓成食指粗细、30cm左右的泥条 

（4）制作圆形的底部 

（5）围绕底部盘筑，同时在泥条之间刷泥浆固定 

（6）装饰完成（可选择抹平或保留泥条间缝隙） 

三、制作与评价 
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1.创作活动主题“我型我秀”，要求：4 人一组合作完成；笔筒、花瓶或

饰品（可以自己使用、也可以作为礼物送给他人）；注意卫生和时间。 

学生分组制作，教师循环辅导。制作过程中 PPT 循环播放一些成品做

启发，引导学生解决制作的畏惧心理，开拓学生思路。  制作有困难的学生，

老师适当帮助，保护学生的自尊心，培养学生自信心，及时鼓励学生大胆

制作。 

2.评价：每组展示自己的作品，教师引导学生评选优秀作品，作者进

行简单的作品介绍。激励学生：“我们将选择优秀的作品烧制出来。非常

优秀的我们将给他存放在学校的陶艺馆。” 

四、拓展小结 

结束语设计：“本节课我们大家一起学习了陶艺成型工艺，同学们也

都进行了实践锻炼，作为一门工艺，要想达到很高的水准需要一个长期锻

炼的过程，但是对于我们来说有一个好的构思和创意更重要，今天有好几

组的作品在构思上就很有独到的见解，值得大家学习。制作陶艺的方法有

很多，除了我们学习的盘泥条成型法外，还有手捏成型法、泥板成型法，

还有拉坯成型法、注浆成型法、模具成型法等等。以后我们在陶艺课上会

逐渐的接触到。” 

五、板书设计 

陶艺制作——泥条盘筑法 

 

一、陶艺 

二、泥条盘筑法 

示范 
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第二篇《绘画的色彩》 

1.题目《绘画的色彩》 

2.内容： 

重点提示与要求 

（1）我们生活在一个五光十色的世界中，美丽的才是因为光产生的。 

（2）因为光的原因，使得同一物体处于不同时空中，会呈现出不一

样的色彩。 

（3）在源源流长的艺术长河中，人们一般会用颜色去记录色彩的世

界。 

（4）可以选取一个或者两个知识点进行讲解。 
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《卢昂大教堂系列》莫奈法国 

3.基本要求： 

（1）写出教学过程的主要步骤； 

（2）配合教学内容板书（可根据需要适当板绘）； 

（3）教学过程中设计提问； 

（4）试讲时间为 10 分钟左右。 

《绘画的色彩》教案 
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教学目标： 

1.知识与技能：了解色彩定义，掌握光源色、固有色、环境色及三者

之间的相互关系。 

2.过程与方法：通过研究性学习，能够深入分析绘画作品是如何运用

色彩表达某种情景的特征、突出作品主题，在探究分析中养成认真观察、

细心分析的良好习惯。 

3.情感、态度与价值观：培养学生对于美术学习的持久兴趣。 

教学重点： 

掌握色彩中光源色、固有色、环境色的相关知识。 

教学难点： 

能够运用色彩相关知识赏析绘画作品。 

教学过程 

一、导入新课 

放幻灯片，让学生感受大自然的色彩，对色彩有一个直观感受。师：

从刚刚这组图片中我们了解到：当夜幕降临后，大地便隐入黑暗之中。而

当清晨的第一抹阳光照射在大地上，我们所生活的世界便充满了色彩。那

么同学们，你们是否想过：美丽的色彩到底从何而来的？生：讨论。 

引出——“光创造了色彩的世界，没有光便没有色。”从而揭示课题《绘

画中的色彩》 

二、讲授新课 

1.影响物体色彩变化的原因——光源色、固有色、环境色 

自然界中色彩的变化是如此丰富、奇妙，同样的景物处在不同的时空

中便会呈现出不一样的色彩，是谁影响着物体色彩的变化？ 

（1）光源色 
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自然界中不同光源发出的光是不一样的，它照在物体上所引出的色彩

感觉相应也会不同，这便是光源色。出示一张白纸，并放置不同的颜色的

光线中，让学生进行感受。 

（2）固有色 

随着光源与环境的变换，物体的色彩也会发生变化，自然界中的物体

本身并不具有某固定恒有的色彩。但在日常生活中为了比较、区分与描述

的方便，人们往往习惯于忽略外部条件的影响而赋予物体一个“固有的”色

彩面貌。我们把这种存在于我们视觉经验与记忆中的、各种不同物体的整

体面貌特征称为物体的固有色。 

出示红色苹果、绿色、黄色的苹果，让学生认识何为固有色。 

（3）环境色 

自然界中的物体都处在特定的空间环境中，因为光反射的缘故，周围

环境的色彩必然会影响到物体。 

出示同一个颜色的苹果，并放置在不同的环境中，请同学通过观察查

看：是否在反光部分所呈现出来的色彩不同。 

2.探究记录色彩的工具——颜色 

（1）了解颜色的相关概念——原色、间色、复色、类似色、互补色 

学生：通过色相环以及色彩的调和认识色彩的相关概念。 

3.感受绘画色彩的魅力 

欣赏莫奈《鲁昂教堂》、《麦草堆》，感受色彩是如何运用的？ 

三、艺术实践 

找一幅你喜爱的色彩绘画作品，试着分析一下它的色彩关系，说说你

为什么喜欢它。 
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四、课堂小结： 

教师带领学生结合板书进行回忆，并鼓励学生课下感受大自然的色彩，

并尝试用绘画的方式表现出来。 

五、板书设计 

绘画的色彩 

一、影响物体色彩变化的原因 

光源色、固有色、环境色 

二、探究记录色彩的工具 

原色 

间色 

复色 

类似色 

互补色 
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第三篇《白文印临摹练习》 

1.题目《绘画的色彩》 

2.内容： 

重点提示与要求 

（1）白文印，通常情况下也叫阴文印，也就是印文在印章表面上是

呈凹陷状的印章。蘸印泥钤盖在白纸上，印文线条呈红底白字，因此叫“白

文”。 

（2）白文印的临摹步骤：描摹印稿、镌刻、修补、钤盖印拓 

（3）可以选取一个或者两个知识点进行讲解。 
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                汉军曲候印                       白文印印刻

法示意图 

3.基本要求： 

（1）写出教学过程的主要步骤； 

（2）配合教学内容板书（可根据需要适当板绘）； 

（3）教学过程中设计提问； 

（4）试讲时间为 10 分钟左右。 

 

《白文印临摹练习》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：学生能够分析范本的艺术特色，熟练运用材料和

工具，掌握临摹步骤，学会临摹白文印作品。 
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2.过程与方法目标：通过观摩、分析和临摹白文印的过程，培养学生

的观察能力和动手操作能力。 

3.情感态度与价值观目标：感受中国汉字艺术的独特魅力，热爱优秀

的传统文化，热爱艺术，陶冶情操，增强对中国传统文化的认同和理解。 

教学重难点： 

教学重点：掌握白文印的临摹步骤并能临摹出一方印章。 

教学难点：体会范本的艺术特色及熟练运用刀法。 

教学过程 

一、导入新课 

通过展示的 2008 年北京奥运会的会徽“京”，请学生来判断这是一方

朱文印还是白文印，由此导入课题。用生活中最常见的印章，有助于激发

学生学习兴趣，提高学生学习的积极性。 

二、新授新知 

1.回顾旧知 

生回顾白文印和朱文印的区别，明确本节课的临摹对象。 

探讨篆刻需要用到的工具材料，学生能够明确每一个工具的作用。 

2.欣赏范本 

本课选择从汉印入手，给学生出示一方典型的汉代官印——“军曲侯

印”。 

引导学生思考：“谁能来谈一谈这方印章的艺术特色？”引导学生从

汉印的艺术风格方面来赏析这方印章。 

3.探讨技法 

①了解范本“军曲侯印”四字篆书的篆法和笔顺。 

②探讨范本“军曲侯印”在临摹过程中可以运用到的刀法。 
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4、教师示范 

①描摹印稿：先将临摹范本按石章印面大小描摹在透明薄纸上，写成

正书印稿。将反书印稿认真摹写到磨平的石章印面上。 

②镌刻：用冲刀法将印面上的反书字迹刻掉，保留空白处。先刻笔画

的一边，然后将印面调转方向，沿笔画的另一边再刻一刀，将笔画墨迹完

全刻掉。这种在笔画两侧一来一往两刀刻成一个笔画的刻法称为双刀刻法。 

（牢记冲刀法的技巧要领：下刀时刀尖与石面的夹角以 30°为宜，角

度过小入石太浅，容易滑刀伤手，角度过大则入石太深，难以推刀向前行

进。在笔画两端和转折的地方，可以适当保留刀刻的痕迹，不必追求过分

整齐光滑。笔画的粗细轻重也应像范本一样有自然的差别变化，不宜太均

匀僵化。） 

③修补：将刻完的印面蘸少许印泥先在薄宣纸上钤出印拓，然后与范

本对照。如有不理想的地方可以稍加修补。补刀时要像初刻一样，力求刀

法完整流畅，切忌修改过多或对某一细节反复修饰，否则越修越坏。 

④钤盖印拓：将刻好的印面均匀蘸满印泥，然后在平坦的薄宣纸上钤

盖成印拓。 

三、课堂练习 

请学生选择课本上参考范本中的一方进行临摹练习。在练习过程中注

意临摹顺序，牢记刀法的要领，注意提醒学生注意手指，防止受伤。教师

做巡回指导。 

四、展示评价 

鼓励学生将所做印稿置于展示台上。学生互相之间可以互相欣赏，分

享临摹感受，引导学生从篆法、刀法、章法三个方面进行点评。最后教师

会做总结性评价，以鼓励性评价为主，培养学生练习的兴趣。 
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五、小结拓展 

由学生来总结本节课所学重难点。 

鼓励学生课下尝试其他风格的白文印的临摹练习。 

六、板书设计 

白文印临摹练习 

临摹步骤： 

1.摹印稿 

2.镌刻 

3.修补 

4.钤盖印拓 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 



  

~ 17 ~ 

 

经典篇目教案集 

               

 
第四篇《纪实摄影》 

1.题目《纪实摄影》 

2.内容： 

重点提示与要求 

（1）纪实摄影以忠实地记录现实为目的，它坚持现实主义传统，同

时稍加艺术渲染。拍摄的内容大多为某一特定社会背景下的人物和社会现

实。 

（2）纪实摄影也应该体现出对摄人物和景物的人文关怀以及摄影者

的社会观点。 

（3）考生可以选择一至两个知识点进行试讲。 

 

纺织厂女童工 

3.基本要求： 

（1）写出教学过程的主要步骤； 
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（2）配合教学内容板书（可根据需要适当板绘）； 

（3）教学过程中设计提问； 

（4）试讲时间为 10 分钟左右。 

 

 

《纪实摄影》教案设计 

教学目标 

知识与技能目标：学习纪实摄影的特点以及所传达的思想情感。 

过程与方法目标：通过对纪实摄影作品的欣赏，发展学生欣赏感知能

力。 

情感态度与价值观目标：感受纪实摄影作品的艺术魅力。 

教学重难点 

教学重点：纪实摄影的特点以作品所传达的情感。 

教学难点：运用所学的知识进行纪实摄影赏析。 

教学过程 

一、导入新课 

以谈话的方式导入课题，和同学们谈一谈你对摄像的了解，引出纪实

一类的摄影，走进新课《纪实摄影》。 

二、传授新知 

（一）初感知纪实摄影 

教师出示大家熟知的多幅纪实摄影作品，提出问题：作品给你什么感

受?什么是纪实摄影? 
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学生思考并回答 

教师小结：纪实摄影以忠实地记录现实为目的，它坚持现实主义传统，

同时稍加艺术渲染。拍摄的内容大多为某一特定社会背景下的人物和社会

现实。作品展现出虽然小女孩的生活条件艰苦，但流露出对读书的强烈渴

望。 

（二）纪实摄影的特点——“真实性”的表达 

1.教师播放多媒体教材图片《纺织厂女童工》，猜想女童工此刻的心情

如何?作者展现了一个怎样的童工形象(从环境、服装、动作、表情等分析)? 

学生回答，教师总结：作者以纺织厂为背景，向我们展现了一个衣衫

褴褛的女童工形象，其双手撑在台上，眼睛凝视镜头并充满对自由的渴望。 

2.作者揭示了怎样的社会背景? 

学生回答，教师总结：揭露了美国各地童工艰苦的生活工作状况。纪

实摄影能揭示人物的内在心理活动，其核心是真实地表达。(本作品的作者

就是路易斯·海因) 

（三）纪实摄影的魅力 

纪实拍摄内容大多为某一特定社会背景下的人物和社会现实。继续展

示摄影作品《纺织厂女童工》进一步分析讨论，作者采用了什么构图、色

调和手法来表现主题的?继而思考纪实摄影的社会意义?小组交流讨论。限

时 3 分钟。 

教师总结：画面整体采用黑白色调，采用了横构图形式，将主体人物

置于画面偏右的位置，进而兼顾工厂恶劣环境的展现。并运用背景虚化的

摄影方法突出主要人物。纪实摄影作品无论美好或是丑陋，目的都在于表

现一个真实的世界，引起人们的关注，唤起社会良知，同时记录特有的文

化，为后世留下宝贵的历史财富。 
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三、巩固提高 

教师展示路易斯·海因的其他作品《气管装配工》，学生分组讨论：

作者将人物定格在一瞬的动作和表情是怎么样的?表现出怎样的社会背景? 

经过 3 分钟时间讨论，组内代表回答。教师总结：工人紧握扳手、弓

身屈臂，这是力量的表现;聚精会神、一丝不苟，这是精神的表现;强壮的

身体、绷紧的筋骨和隆起的肌肉，体现出劳动不仅创造了客观世界，而且

塑造了气管装配工的健美。 

四、小结作业 

课后总结：这位伟大的摄影家一生的创作都能够教育大众及教育人们

了解生命价值的巨大作用，他给我们太多的启示。 

拓展延伸：搜集更多具有社会价值意义的题材和内容，为下节课做准

备。 

五、板书设计 

纪实摄影 

一、何为纪实摄影 

二、纪实摄影的特点 

三、纪实摄影的魅力 
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第五篇《森林之王——希施金的油画艺术》 

1.题目：《森林之王——希施金的油画艺术》教学 

2.参考知识： 

伊凡·伊凡诺维奇·希施金(公元 1832-1898 年)是 19 世纪俄国巡回展

览画派最具代表性的风景画家，是 19 世纪后期现实主义风景画的奠基人

之一。希施金的风景画多以巨大的、充满生命力的树林为描绘对象，那些

摇曳多姿的林木昂然挺立，充满生机。繁木菁林，疏密有致，大森林的美

与神秘，被渲染得淋漓尽致，可谓美不胜收。 

希施金所描绘的林木，无论是独株，还是丛林都带有史诗般的特质。

林木的形象雄伟豪放，独具个性，显示出俄罗斯民族的性格。他一生为万

树传神写照，描绘俄罗斯北方大自然的宏伟壮丽，探索森林的奥秘，被人

们誉为”森林的歌手”。 

施金于 1898 年去世，《造船用材林》也是他生前最后一幅巨作。这幅

作品气势雄伟，画面布局丰满、生动自然，一棵棵粗壮匀称的大树在阳光

的照射下显得格外精神，而林边的小溪清澈见底，这一切把人们带入了一

个生机勃勃的世界。该作品在他晚年的作品中达到了很高的艺术成就，在

世界表现风景的题材中，这也是一幅成功之作。 

3.参考图 



  

~ 22 ~ 

 

经典篇目教案集 

               

 

 

4.基本要求 

（1）试讲约 10 分钟。 

（2）书写相应的教案。 

（3）授课思路要具有条例性、并适时的与学生进行互动。 

（4）按课题需要进行板书包括基本的知识点，板绘要清晰，并与讲

解相结合。 

《森林之王——希施金的油画艺术》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：从多角度、运用专业术语对其绘画作品进行全面

的分析鉴赏《造船用材林》 

2.过程与方法目标：结合画家的背景和时代审美等因素对艺术作品进

行深刻理解的意识，发展欣赏评价能力和将艺术与社会生活相互贯通的能

力。 

3.情感态度与价值观目标：感受俄罗斯森林的富饶和沉美。 
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教学重难点 

教学重点：了解希施金油画精湛的写实主义特点。 

教学难点：体会画家在画面景物的主次、虚实处理及对光的表现上的

独具匠心。 

教学过程： 

一、导入 

创设情境导入新课：如果让你去表达对森林的热爱，你想怎么去表现？

用美妙的歌声？还是漂亮的诗句？今天给大家介绍一位森林的歌手——

希施金，看看他是如何用绘画的语言去表达他对森林的热爱。 

二、新授 

1.简单介绍希施金 

a.俄罗斯巡回展画派的代表人物 

b.擅长画大森林，被称为大森林的歌手。 

2.欣赏作品《造船用材林》，了解希施金的艺术风格。 

(PPT 出示希施金作品《造船用材林》，组织学生以小组讨论的形式对

作品进行分析，分享交流感受。) 

a.画面内容：一棵棵粗壮匀称的大叔在阳光下显得格外精神，林变的

小溪清澈见底，整幅画面把人带入生机勃勃的自然世界。 

b.构图上：气势宏伟，布局丰满。 

c.色彩上：真实生动，大自然的色彩活灵活现。光影效果的处理更使

画面中充满了空气感。 

d.情感上：希施金的油画作品中融入了他对自然风光的无限热爱。用

细腻的情怀，描绘了俄罗斯粗犷、豪放、真实的森林风景，画面中充满了

阳光与空气，传达出欣欣向荣的生命气息。 
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3.感受希施金笔下的森林之歌。 

（PPT 呈现其他艺术作品：《雾蒙蒙的早晨》、《松树林》、《橡树林》，

进一步感受俄罗斯的森林的富饶和美丽） 

总结：当面对这幅作品时，森林中的幽静而富有生机的气息好像迎面

而来，人们仿佛走进了极具诗意的大自然，呼吸着带有闪光的晶莹、潮湿

空气，闻着那阵阵清香，而耳旁环绕着凝重的松涛声——那是大自然歌颂

生命的幽幽合声。 

三、练习 

PPT 展示希施金其它油画作品：《松树林之晨》，学生以小组合作的方

式对作品进行细细的品味，写一篇小的品评文章，十五分钟后全班同学一

起交流分享。 

四、讲评 

学生主动站起来与大家分享对作品的感受，全班同学相互交流想法，

对彼此的观点发表评价，通过班级内积极主动的交流与分享加深对希施金

油画作品的全面理解，将本节课的学习活动推向高潮。 

五、小结 

教师带领学生回顾本课知识，鼓励学生课余时间，利用网络和书籍资

源对俄国巡回展览画派展开进一步的了解，看看还有哪些画家的作品同样

能打动自己，下节课开始时欢迎大家踊跃到讲台上来与其他同学分享自己

的看法。 

六、板书设计 

森林之王——希施金的油画艺术 

一、希施金 

二、希施金艺术风格 
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画面、构图、色彩、情感 
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第六篇《绘画的艺术语言》 

1.题目：绘画的艺术语言 

2.内容： 

要点提示或建议： 

（1）绘画有自身的符号性语言，它诉诸于视觉，起到达意表情的作

用，它是指艺术家形象地揭示绘画的内容而使用的造型表现手段和艺术手

法的总和。 

（2）绘画表现的题材内容十分广泛，绘画的种类、样式十分繁多，

所以绘画所使用的艺术语言也极为丰富多彩。然后一般而言，绘画的艺术

语言有面与形、形体与结构、透视与空间、明暗与光影、色彩与色调、肌

理与质感，笔触与材质，夸张变形与寓意象征等。 

（3）考试可选择一至两个知识点进行试讲。 

 

3.基本要求： 
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（1）写出教学过程的主要步骤； 

（2）配合教学内容板书（可根据需要适当板绘）； 

（3）教学过程中设计提问； 

（4）试讲时间为 10 分钟。 

 

《绘画的艺术语言》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：了解绘画的造型语言，并能够用面与形、形体与

结构、透视与空间、明暗与光影、色彩与色调、肌理与质感，笔触与材质，

夸张变形与寓意象征等造型语言进行鉴赏活动 

2.过程与方法目标：通过图片的感知以及教师的讲解，能够认识绘画

的独特艺术语言形式，从而发展学生的感知与学习的能力。 

3.情感态度与价值观目标：感受美术的艺术魅力。 

教学重难点 

教学重点：绘画的艺术语言。 

教学难点：能够运用所学的绘画的艺术语言进行作品赏析。 

教学过程 

 一、朗读诗词，导入新课 

学生分享《沁园春•雪》并引导学生认识在艺术的世界里，文学可用

文字的语言塑造形象，而绘画同样通过美术的语言塑造视觉形象。揭示课

题《绘画的艺术语言》。 

二、欣赏作品，感知艺术语言 
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1.多媒体展示《粉色的音调》《弹曼陀铃的少女》《廊》，引导学生观察

并追问：作品描绘了什么内容?给你什么感受? 

学生观察总结：《粉色的音调》-抽象，《弹曼陀铃的少女》-夸张，《廊》

-写实; 

教师进而总结这是由于运用的艺术语言不同。 

2.教师继续追问：什么是绘画的艺术语言? 

学生自学课本，教师总结：绘画有自身的符号性语言，它诉诸于视觉，

起到达意表情的作用，它是指艺术家为形象地揭示绘画的内容而使用的造

型表现手段和艺术手法的总和。 

三、交流探讨，探究艺术语言 

1.继续展示《粉色的音调》《弹曼陀铃的少女》《廊》三幅作品，引导

学生观赏，并思考：三幅作品分别运用了哪些艺术手法和造型手段?小组讨

论 

学生交流探讨，教师总结： 

《粉色的音调》-运用色彩、块面、图形来表现抽象的画面; 

《弹曼陀铃的少女》-造型夸张，突出块面感以及形体特征; 

《廊》-运用写实的手法，表现了廊的空间关系。 

2.提出问题：通过以上作品的分析，我们可以看出具体的艺术语言包

括哪些? 

学生思考，教师总结：绘画表现的题材内容十分广泛，绘画的种类、

样式十分繁多，所以绘画所使用的艺术语言也极为丰富多彩。然而一般而

言，绘画的艺术语言有面与形、形体与结构、透视与空间、明暗与光影，

色彩与色调、肌理与质感，笔触与材质，夸张变形与寓意象征等。 

3.比较鉴赏，探究中西艺术语言 
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（1）教师展示具象艺术的作品如：《清明上河图》《蒙娜丽莎》等，

引导学生欣赏并选择喜欢的美术作品，以小组为单位从艺术语言的方面进

行分析并说说你喜欢的理由? 

学生交流探讨，教师总结： 

《清明上河图》全卷以全景式的构图，散点透视的方法组织画面，繁

而不乱;结合线描淡彩的画法，用笔严谨，人物造型写实。 

《蒙娜丽莎》颜色主要以黄色和黑色为主，色调的搭配给人一种朦胧

虚幻的感觉，背景山水幽深茫茫，淋漓尽致地发挥了画家那奇特的烟雾状

“空气透视”般的笔法。 

（2）中西艺术语言有哪些不同? 

学生思考，教师总结：中中国画强调用线条、笔墨以及随类赋彩的方

法来表现;西方的油画作品强调明暗、色彩、光影。 

四、小结作业，拓展延伸 

1.总结艺术语言概念及其具体的艺术语言。 

2.课后作业：搜集中外艺术作品进行赏析，想一想分别运用了哪些艺

术语言。 

五、板书设计 

绘画的艺术语言 

一、艺术语言的定义 

二、艺术语言的种类 
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第七篇《对称式剪影的制作方法》 

1.题目：对称式剪影的制作方法 

2.内容：  

要点提示或建议： 

（1）初学剪纸可以从剪影开始，选择生活中对称的形象入手，设计

时，纸张对折，在纸上画出形象的一半，注意与另一半的衔接处不要断开。

对称式剪纸的方法步骤是： 

①画小稿，先由生活中的形象概括出草稿，再根据剪纸特点，画出正

式稿，可根据需要添加环境。注意与另一半的连接处要留好。然后将有色

纸对折好，画稿与有色纸摞在一起订好。 

②用刻刀刻去里面的镂空部分。 

③剪去外形。 

④展开，粘贴在底纸上。 

（2）考生可以对里面的一两个知识点进行讲解。 
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课例参考图 

3.基本要求 

（1）写出教学过程的主要步骤 

（2）配合教学内容板书（可根据需要、适当板绘） 

（3）教学过程中设计提问 

（4）试讲时间为 10 分钟。 

《对称式剪影的制作方法》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：学习对称式剪纸的制作方法。 

2.过程与方法目标：通过对剪影作品的欣赏，认识剪影作品的基本要

素，在创作与实践的过程中提高动手能力，并对掌握物体特征形成基本概

念。 

3.情感态度与价值观目标： 在感受光影趣味，体验剪影作品创作的过

程中激发对生活的热爱，提高对生活元素的观察能力。 

教学重难点 

教学重点：帮助学生抓住剪影对象特征先画再剪下来 

教学难点：学会合理布局剪影图案，并完整地剪刻出来 

教学过程 
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一、导入 

教师：出示谜语，请同学们猜一猜，看看你们谁能在最快时间把它猜

出来。“有个好朋友、天天跟我走、有时走在前、有时走在后、我和他说

话、就是不开口”接着出示教师范画请同学猜一猜，这讲的是什么？从而

揭示课题。 

二、新授 

课开始，教师提出问题 

1.什么是剪影？有何特点? 

2.剪影起源于哪个国家？ 

3.如何制作剪影画？让同学们带着这个问题来学习本课内容。 

活动一：出示三幅作品，通过观察与比较了解剪影作品 

讨论-----找出下列哪一副是剪影？  

 

 

 

 

  

 

教师提问：这些岩画、皮影和民间剪纸都有它们各自的特点，那么它

们与剪影的不同点在哪里呢？  

教师小结：剪影与其他作品的不同，关键在于它是重点抓型，不太注

重细节。 

活动二：师生探究剪影制作方法 

出示相关剪影作品，请学生以小组合作的方式探究剪影作品是如何制
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作出来的。 

活动三：结合探究，教师做简单示范。 

①画小稿，先由生活中的形象概括出草稿，再根据剪纸特点，画出正

式稿，可根据需要添加环境。注意与另一半的连接处要留好。然后将有色

纸对折好，画稿与有色纸摞在一起订好。 

②用刻刀刻去里面的镂空部分。 

③剪去外形。 

④展开，粘贴在底纸上。 

三、练习 

学生以小组的方式，制作一枚剪影作品，内容不限。 

四、展评 

学生展示作品，自述作品名称及内容，并互评作品。 

教师总评学生作品，对有创意的学生给予表扬。 

五、小结 

带领学生回顾本课内容，并请学生回家尝试制作更加有趣的剪影形象，

下节课拿来分享。 

六、板书设计 

对称式剪影的制作方法 

 

一、剪影 

二、剪影的制作方法 
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第八篇《凸版画》 

1.《凸版画》教学 

2.参考知识： 

凸版画，又称为木版画，木刻等。它是利用凸版印刷术把印刷材料留

在版上高处，通过印刷的压力转印到纸上形成的反向平面的绘画作品，因

制版材料使用木板而得名。 

凸版印刷的效果更为突出平面的视觉效果，无论水印还是油印都是从

平面的审美观点出发。 

制作凸版的材料有：木板、纸板、金属板、塑料板、石膏板、三合板、

五合板。 

印刷材料：可用油性或水性印刷材料。  

3.参考图： 

  

4.基本要求： 

（1）试讲时间约十分钟。 
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（2）书写相应教学过程。 

（3）按课题需要进行板绘（或纸绘）内容包括基本表现步骤图示、

启发性或说明性图示、局部示范等（可任选其一），板绘（或纸绘）要清

晰，并与讲解相结合。 

（4）试讲过程中示范相应的操作步骤。 
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《凸版画》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：了解凸版画，掌握凸版画的基本构成，并能动手

制作一幅凸版画。 

2.过程与方法目标：以探究的方式学习凸版画制作方法，培养学生的

动手能力。 

3.情感态度与价值观目标：感受凸版画的艺术魅力，培养学生的审美

能力。 

教学重难点 

重点：凸版画的艺术特色及构成。 

难点：动手制作一张漂亮的凸版画。 

教学过程 

一、导入 

新春佳节即将到来，很多家里都需要贴些年画装点下自己的家，你知

道年画是怎么制作的么？从而引出凸版画的教学。 

二、新授 

1．凸版画的定义 

结合字体“凸”和“凹”讲解凸版的定义，学生对凸版画有一个简单

的认知。 

2. 凸版画的分类 

根据不同的划分标志，有不同的分类方法： 

制作凸版的材料有：木板、纸板、金属板、塑料板、石膏板、三合板、

五合板。 
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3. 欣赏凸版画作品，了解凸版画的艺术特色。 

4.欣赏凸版画，了解凸版画的组成。 

（1）版种：例如 3/4,即使共成功引出 4 张，此画是第 3 张。 

（2）日期 

（3）题目 

（4）作者签名 

5.师生探究基本的凸版画制作流程 

(1)设计草稿 

以铅笔设计一个适合于空白纸张的图案，注意的是所有线条必须 0.3

公分以上以便于雕刻。 

(2)图案以油性签字笔描黑 

(3)转印至橡皮印 

(4)以油性笔描橡皮版的图稿，使其与纸稿一致。 

(5)以雕刻刀刻画 

(6)试印、修版 

(7)正式印 

(8)签名完成 

三、练习 

学生以小组合作的方式创作一张凸版画。 

四、展评 

搭建凸版画展示台，并遵守课程标准的要求，多主体进行评价。 

五、小结 

引导学生回顾课堂知识，并鼓励学生课后进行创作。 

六、板书设计 
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凸版画 

 

一、分类 

二、艺术特色 

三、凸版画的组成 

四、凸版画的制作流程 
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第九篇《父亲》 

1.题目：父亲 

2.内容：  

要点提示或建议： 

20 世纪 80 年代初，罗中立以一幅《父亲》震惊中国画坛，该作品以

纪念碑式的宏伟构图，饱含深情地刻画出中国农民的典型形象，深深地打

动了无数中国人的心。罗中立也由此被誉为 20 世纪 80 年代中国画坛的一

面旗帜，该作品是“从艺术的天国向现实的复归”，是“中国社会和历史文化

的一面镜子”。 

 

父亲 油画 罗中立 
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3.基本要求： 

（1）注意不同角度的欣赏 

（2）设计提问、师生互动环节 

（3）适当的进行板书板书 

（4）试讲时间约 10 分钟 

 

《父亲》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：欣赏罗中立的绘画作品《父亲》 

2.过程与方法目标：通过小组合作的方式，查阅《父亲》的相关资料

进行赏析，从而提高学生的自主学习能力和审美能力。 

3.情感态度与价值观目标：培养学生以审美的眼睛来关注生活中的美。 

教学重难点 

教学重点：赏析《父亲》 

教学难点：感受《父亲》的艺术之美，并能赏析其他艺术作品 

教学过程 

一、导入 

采用音乐的方式导入新课，上课开始，教师歌唱筷子兄弟的歌曲《父

亲》走进教室 

“总是向你索取， 却不曾说谢谢你 

直到长大以后 才懂得你不容易 

每次离开总是 装做轻松的样子 
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微笑着说回去吧 转身泪湿眼底 

多想和从前一样 牵你温暖手掌 

可是你不在我身旁 托清风捎去安康 

时光时光慢些吧 不要再让你再变老了 

我愿用我一切 换你岁月长留 

一生要强的爸爸 我能为你做些什么 

微不足道的关心收下吧 

„„” 

学生在歌曲中，感受课堂内容，从而揭示本课的学习内容——《父亲》 

二、新授 

活动一：思考脑海中父亲 

教师提出问题： 

（1）你的父亲是什么样子的？ 

（2）如果我们给自己的父亲画一幅肖像画，你想怎么去表现？ 

学生进行思考，并回答问题 

活动二：初步感知罗中立的《父亲》 

教师提出问题： 

（1）罗中立的父亲与你脑海中出现的父亲形象有什么不同？ 

（2）简单的谈一下你看到这幅画的感受。 

活动三：仔细探究罗中立的《父亲》 

（1）教师出示罗中立相关作品《父亲》的资料，例如：创作的背景、

画作的影响力等。 

（2）学生以小组合作的方式，在教师的带领之下从绘画的手法、题

材内容上、作品影响等方面去观察罗中立的《父亲》，并请代表陈述所观
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察到的内容。 

最后，教师做总结： 

题材内容：画中是一位普通的、贫困的、苦涩的老百姓，人物的形象

是人们再熟悉不过的老年农民形象，老人枯黑，干瘦的脸上布满了象沟壑，

又如车辙似的皱纹，深陷的眼睛露出了凄楚、迷茫又带着恳切的目光，像

是在缅怀过去，又像是在期待未来，让我们感受到那牛羊般的善良目光的

“通视”。 

绘画手法：在美国画家克洛斯巨型肖像画的启发下，采用照相写实主

义手法。 

画作影响：《父亲》能够激起我们对于人民由衷的热爱、赞美和强烈

的责任感，激起我们发自内心的感情波澜，而不只是一声悲天悯人的长叹。 

三、练习 

出示其他的照相写实主义的作品，请学生进行赏析，感受写实主义的

艺术特色 

四、小结 

（1）请同学谈一谈自己这节课的感受。 

（2）教师总补充，并对本课进行情感升华。 

《父亲》中的这位纯朴的农人也许是作者对父亲及终年耕作土地的默

默感恩。画家用浓厚的油彩，精微而细腻的笔触，塑造了一幅感情真挚、

纯朴憨厚的父亲画面，即使没有斑斓夺目的华丽色彩，也没有激越荡漾的

宏大场景，但作者依然刻画得严谨朴实，细而不腻，丰满润泽。背景运用

土地原色呈现出的金黄，来加强画面的空间感，体现了《父亲》外在质朴

美和内在的高尚美。颂歌般的画面色彩十分庄重，生动感人，是对生活中

劳动者的崇敬和赞誉。 



  

~ 43 ~ 

 

经典篇目教案集 

               

 

五、板书设计 

父亲 

一、你的父亲是什么样子的？ 

二、罗中立《父亲》的艺术特色 

  



  

~ 44 ~ 

 

经典篇目教案集 

               

 
第十篇《网页设计》 

1.题目：《网页设计》 

2.内容 

网页的主要构成元素有：页眉、导航条、文本、图像、多媒体、页脚。 

网页与网站：网页就是通过浏览器在 INTERNET 上看到的页面，英文

名字为 Web Page. 

网站则是网页的结合。通常所说的首页，只指网站的第一个网页，一

个网站可以有很多网页，而首页只有一个。 
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3.基本要求： 

（1）知识点讲解清晰、完整； 

（2）至少设置 3 个有效提问； 

（3）十分钟之内讲完。 

《网页设计》教案设计 

教学目标 

1.知识与技能目标：了解网页设计的构成元素及其各部分的功能。 

2.过程与方法目标：通过教师的讲解结合课本内容，掌握网页设计的

元素。 

3.情感态度与价值观目标:感受电脑美术的艺术魅力。 

教学重难点 

教学重点：网页设计的构成元素及其各部分的功能。 

教学难点：运用所学知识能够进行网页设计。 

教学过程 

活动一：导入新课 

教师提问“假如校长请我们帮学校的网站进行一些设计，现在以你掌

握的知识可以接受这项任务么？”根据学生的回答，教师顺势引出今天一

起探究网页设计的奥秘。 

活动二：新课教学 

一、网页和网站 

1.打开电脑中的任意一个网站，学生根据之前所学然后思考，网页与

网站的区别? 
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学生思考并回答 

教师总结：网站就是网页的一个集合，网页也就是我们刚刚在通过浏

览器在 Internet 上看到的页面，英文名则是 Web Page。网站是一种沟通工

具，人们可以通过网站来发布自己想要公开的信息，或者利用网站来提供

相关的一些网络服务。人们可以通过网页浏览器来访问网站，获取自己需

要的信息或者享受网络服务。 

网页是构成网站的基本元素，是承载各种网站应用的平台。简单说，

网站就是由网页组成的，如果只有域名和虚拟主机而没有制作任何网页的

话，别人是无法访问你的网站。首页就是指网站的第一个网页，网站里可

以有很多网页，首页只有一个。文字与图片是构成一个网页的两个最基本

的元素。你可以简单地理解为：文字，就是网页的内容。图片，就是网页

的美观。除此之外，网页的元素还包括动画、音乐、程序等。 

2.打开学校的网站的首页，请学生们说说从网页上看到了哪些内容? 

学生浏览并回答 

教师总结：网页里，有浏览器、导航条、图像、页眉、文本、页脚。

这些都成为网页的主要组成部分。浏览器又包括了工具栏、菜单栏、地址

栏、状态栏、滚动条。 

二、网页的主要构成元素 

继续浏览网页，说说构成网页的主要元素有哪些? 

学生回答 

教师总结：页眉、导航条、文本、图像、多媒体和页脚。 

追问：这些元素的含义和用途是什么? 

学生思考回答 

教师总结：页眉是网站设计的重点。页眉有对学校的概况、学校的活
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动等多种文字特定区域位置的描述。在现代电脑电子文档中，一般称每个

页面的顶部区域为页眉。常用于显示文档的附加信息，可以插入时间、图

形、图标、文件名或作者姓名等。 

导航条成为连接整个站点的纽带，用途就是检索和查询，引导观看者

在站点各个页面跳转。导航的就是要简单和明确，位置多在网页的上方和

左侧。 

文本则是页面主要表达的文字内容，通常整段出现，例如在创意中国

的数码资讯那一块都属于文本内容。 

图像是网页中的重要构成元素，决定着页面的整体布局。 

页脚则是和页眉呼应的，主要放置作者或制作公司信息等。一般在每

个页面的底部区域，显示稳当的附加信息。 

多媒体一般包括文本、声音和图像等多种媒体形式。在计算机系统中，

多媒体指组合两种或两种以上媒体的一种人机交互式信息交流和传播媒

体。使包括文字、图片、照片、声音、动画和影片，以及程式所提供的互

动功能。 

活动三：巩固练习 

分组讨论制作网页的准备?制作网页的意义? 

学生分组进行讨论 

教师总结：制作网页之前，要做详尽的网站规划，包括建立网站结构

图，确定网站的关键页面的内容及与其他网页的链接。 

Internet 的迅速普及，正是依靠不计其数、丰富多彩的网站。越来越

多的人希望在网络上拥有自己的个人主页或个人网站，来展示个人的个性

和特点。同时也有越来越多的企业通过互联网上来展示自身形象，提供服

务和产品资讯，以这种方式获取最大的宣传效果。 
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活动四：小结评议 

开展以“我眼中的网页设计”为题的讨论活动。学生自由发表自己对

网页设计的认识，相互评议内容，说说自己最喜欢的网页设计。教师根据

学生讨论评议结果，给予总结性评价并回顾本节内容。 

活动五：扩展延伸 

首先会请同学说一说自己今天的收获，同时教师对今天学生的表现提

出表扬，与此同时，鼓励学生课后上网查阅更过关于网页的知识，以便于

下节课的学习。 

板书设计 

网页设计 

 

 

一、网页与网站的区别 

二、网页的元素 

 

 

 

 

 


